

► 察者看台

“保健品不是药”应成大众共识

戴先任

国家市场监管总局8月20日发布《保健食品标注警示用语指南》。《指南》要求,保健食品标签设置警示用语区及警示用语。警示用语使用黑体字印刷,内容包括“保健食品不是药物,不能代替药物治疗疾病”,新规自2020年1月1日起实施。

市场监管总局早就发布过“防范保健食品欺诈和虚假宣传”公益广告,内容就是“保健食品不是药物,不能代替药物治疗疾病”。而现实中,一些三无保健品仍在外包装上写上具有药物治疗功能的字样误导消费者,很多保健品商家推销保健品时也继续进

行虚假宣传,声称他们所销售的保健品能治疗多少种疾病,又有何种神奇的疗效等。而消费者或是受到不良商家的误导,或是本身就欠缺必要的医学常识,把保健品当成药物的消费者就大有人在,结果是造成人财两伤。

此次市场监管总局发布的《指南》要求,是对保健食品虚假宣传乱象的最有力遏制,能够对保健食品虚假宣传起到釜底抽薪之效。要看到,商家口头推销保健品,他们进行虚假宣传,难以取证,不便于监管。而《指南》要求保健食品经营者在经营保健食品的场所、网络平台等显要位置

标注“保健食品不是药物,不能代替药物治疗疾病”等消费提示信息,能让消费者及时认清不良商家的嘴脸,引导消费者理性消费。

保健食品标签设置警示用语区及警示用语的做法值得肯定,提升了对保健品市场的监管效能与监管威慑力。长期以来,保健品市场乱象丛生,虚假宣传就是其中一大问题。要遏制保健食品乱象,就需要多一些这样行之有效的约制措施,需要监管部门能够加强监管力度,创新监管手段,提升监管威慑力,增强监管能力。只有这样,才能更好地保护广大消费者的切身权益不受侵犯,才能更好履行自身的监管职责。

► 热点发声

依法解决校园安全事故纠纷才是正道



8月20日,教育部、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部共同发布《关于完善安全事故处理机制维护学校教育教学秩序的意见》。《意见》从健全学校安全事故预防与处置机制,依法处理学校安全事故纠纷,及时处置、依法打击“校闹”行为、建立多部门协调配合工作机制等方面,对校园安全事故处理做出了全面的规范。

1.通观《意见》全文,有两个亮点特别值得称道。一是依法打击“校闹”绝不手软。“校闹”的形式五花八门,《意见》中列举了8类典型的“校闹”行为,一些学校迫于压力,不得不选择“花钱消灾”。但这种不分责任、不问是非的解决方式助长了不良社会风气,更与依法治国的目标背道而驰。毫无疑问,只有压住“我闹我有理”这股歪风,校园安全事故纠纷才能在法治的轨道上依法解决。《意见》要求公安机关要坚决果断制止“校闹”行为,对涉嫌违法犯罪人员依法查处,对实施“校闹”、聚众扰乱社会秩序的人员实施惩戒,对构成犯罪依法从严惩处。

二是依法处理校园安全事故纠纷。我国是社会主义法治国家,所有的纠纷处理都有法可依。《意见》规定了三种校园安全纠纷依法解决的途径。首先是协商解决。其次是人民调解。第三是走司法诉讼程序,根据侵权责任法,以及《学生伤害事故处理办法》等法律法规依法解决。

——评论员 秦平

2.值得注意的是,“校闹”不是个筐,不能什么都往里装。从《意见》内容看,它对“校闹”行为也进行了明确:如在学校设置障碍、贴报喷字、拉挂横幅、燃放鞭炮、播放哀乐、摆放花圈、泼洒污物、断水断电、堵塞大门、围堵办公场所和道路,都属于违反治安管理的“校闹”行为,严重者还会上升到刑事高度。也只有在“校闹”边界明确时,相应的纠纷协商和调解才能有的放矢,而不至于将所有非常规维权都套上“校闹”的帽子,造成误伤。

对于那些正常纠纷和伴随而至的诉求,显然有必要将纠纷导入协商、调解的正当渠道。这也需要充分照顾家长的正当诉求,保证法内救济通道的畅通。学校在占理的前提下,就得有“闹也不赔”的底气;若自身存在过失,则必须力保“不闹也赔”。对待校园纠纷,就得以事实和法律为准绳,而非谁闹得凶就听谁的。这样才合乎法治精神,也更有助于涉校园纠纷的合理定分止争。

——评论员 熊志

► 说道说道

1.一提到外籍保姆,不少人的脑海中都会浮现出“高端”“外语好”“专业性强”等种种赞美之词。然而,央视却曝光称,那些花费数万元请来的高端外籍保姆,还可能是“黑工”!一些劳务中介将非法滞留在我国的外籍保姆介绍给有需求的家庭,从中收取高额中介费,导致乱象丛生。

外籍保姆市场的乱象,需要引起有关各方的重视。消费者要正确认识雇佣外籍保姆存在的财务风险和法律风险。管理部门要加大对“黑中介”的打击力度,斩断外籍保姆的“供应链”。与此同时,也应正视日益增长的高端家政服务需求。这就不仅要设立专业培训机构,更要推动院校家政专业加快发展,多管齐下,让家政服务步入规范化、专业化发展的“快车道”。——评论员 胡俊

2.据报道,近日广东肇庆市首个“共享停车”服务平台现身街头。据悉,“共享停车”服务平台依托现有停车资源,通过“互联网+”,为进驻的车位区域设立识别器,车位业主通过平台发布车位空闲时段及停车价格,其他车主通过平台即可获取停车信息,前者在提高车位利用率的同时还能赚取租金,后者从中享受到快捷停车服务,实现一个车位多人使用的功能。司机停车便利了、车位业主有收益,可谓一举多赢。

“共享停车”服务平台可有效缓解一些地方车辆停放的压力,但在一些地方也曾遭遇叫好不叫座的情形。比如,“位置难找,线上线下反复收费”“存在安全隐患”“占道、剐蹭、不及时取车”等问题被市民诟病。因此,做好车位规划、监管及相应的制度建设,利用大数据、移动互联网技术破解“共享停车”服务平台推广中遇到的各种瓶颈成为当务之急。——评论员 桑胜高

► 热点漫评

手机“以旧换新”需要法定评估标准

李英锋

作为电子产品的主力军,手机的更新换代很快。近日,记者了解到,消费者在线上商城通过“以旧换新”方式处理自己的手机时面临被压价的情况。在估价模式不透明、回收标准不统一的市场环境下,消费者对二手回收市场的规范性提出了质疑。

手机的更新换代,催生了一个庞大的手机回收市场。根据第三方前两年的一个数据,中国每年新售出4—5亿部手机,淘汰3—4亿部旧机,手机回收市场的规模高达2000亿元左右。实际上,上述数据也已经更新,现在很多消费者为了追求更新更好的消费体验,已经达到了每年甚至更短周期更换一次手机的程度,手机回收市场的规模已经进一步扩大。

在手机更新换代的过程中,又细分出“以旧换新”市场。这种市场业态能够促进废旧手机资源的回收再加工、再利用、再流通,



减少资源闲置浪费,有助于消费者变现旧手机的“剩余价值”,以较低的成本完成手机更新。然而,目前国内针对废弃电子产品设立的19个国家标准、3个地方标准及9个行业标准均是推荐性标准,没有强制约束力,针

对旧手机的鉴定评估专项标准更是处于阙如的状态。

手机“以旧换新”是个大市场,参与“以旧换新”的消费者是个大群体,有关压价侵权问题也不是一个小问题,值得有关维权单位高度重视。笔者以为,国家标准制定部门有必要因应手机

“以旧换新”市场发展的需求和消费者的维权需求,专门制定旧手机的质量性能鉴定和价格评估标准,并赋予其强制执行力,给经营者回收旧手机提供明确指南,让消费者在维权时心中有数,拥有更多监督、博弈能力,不至于再挺着脖子挨锯。

► 有话就说

检视问题要走群众路线

许海兵

敢于直面问题、勇于修正错误是我们党的显著特点和优势,也是新时代把党的自我革命推向深入的重要保证。自从“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,很多地方和单位都将检视问题、整改落实作为重要内容贯彻主题教育始终。的确,要保证主题教育“不虚”“不空”“不偏”,听取意见、检视问题是其中一个很重要的基础。检视问题是不是深刻全面,决定着主题教育开展的质量高低。只有检视问题深入了,整改落实才有靶子。如果检视问题不准不实,主题教育也就容易流于形式、让群众失望。

人非圣贤,孰能无过?其实,

有问题并不可怕,可怕的是看不到问题、找准问题、不敢抓问题。因此,在检视问题时,要坚决纠正用形式主义反对形式主义的问题,防止“犹抱琵琶半遮面”,大而化之、隔靴搔痒,避重就轻、避实就虚;防止以上级指出的问题代替自身查找的问题、以班子问题代替个人问题、以他人问题代替自身问题、以工作业务问题代替思想政治问题、以旧问题代替新问题;防止找共性问题多,找个性问题少;防止局限于某个方面的问题,以偏概全、以点代面……

“夫唯病病,是以不病”,发现问题、正视问题是反思问题、